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Sadź mało znane odmiany warzyw, ziół i owoców oraz kwiaty i inne rośliny ozdobne 

Fundatorzy projektu

Biuro Rolne Ambasady Amerykańskiej (Departament Rolnictwa Stanów Zjednoczonych, Ambasada Stanów Zjednoczonych Ameryki) oraz Fundacja Edukacyjna 4-H w Polsce

Uczestnicy projektu

Szkoły podstawowe, gimnazjalne, licea ogólnokształcące, domy kultury, szkoły językowe, w których obecnie działa przynajmniej jeden aktywny klub 4-H.  

Partnerzy projektu

Ośrodki Doradztwa Rolniczego, stowarzyszenia, fundacje, federacje, uniwersytety, szkoły rolnicze, izby rolnicze, organizacje pozarządowe, szkoły, rolnicy, lokalne grupy działania oraz inne podmioty

Cel projektu

Projekt „Szkolny Ogródek 2011” został przygotowany na wzór „Amerykańsko-Polskiego Młodzieżowego Projektu Ogródka Warzywnego 2010”, zainicjowanego przez Biuro Rolne Ambasady Amerykańskiej we współpracy ze Szkołą Amerykańską w Warszawie oraz Ogrodem Botanicznym - Centrum Zachowania Różnorodności Biologicznej PAN w Powsinie. W ramach „Amerykańsko-Polskiego Młodzieżowego Projektu Ogródka Warzywnego” uczniowie ze Szkoły Amerykańskiej założyli ogródek warzywny, który pielęgnowali, a następnie zebrali plony – przy wsparciu technicznym ze strony Ogrodu Botanicznego. Uczestnicy projektu podzielili się swoimi osiągnięciami z innymi uczniami, nauczycielami oraz rodzicami poprzez przygotowywanie poczęstunku w trakcie uroczystego podsumowania projektu oraz zorganizowali wystawę prac plastycznych. Dzięki połączeniu tradycyjnej formy zajęć w klasach i ćwiczeń praktycznych w terenie, uczniowie zdobyli wiedzę na temat różnych systemów rolniczych, takich jak: rolnictwo konwencjonalne, zintegrowane, ekologiczne oraz biodynamiczne. Poznając różne metody produkcji żywności, młodzież staje się świadoma problemów, z którymi muszą walczyć rolnicy np.: deficyt wody, spadek bioróżnorodności, zmiany klimatyczne, zanieczyszczenie środowiska 
i wiele innych. Dzieci wraz z dorosłymi zakładając i pielęgnując ogród warzywny, uczą się nie tylko biologii rozwoju i wzrostu roślin, ale również właściwości odżywczych poszczególnych roślin. Od strony praktycznej poznają tajniki produkcji warzyw i owoców, które powinny być codziennie spożywane, jako że są niezbędnymi składnikami zdrowej diety. 

Głównym zamierzeniem projektu „Szkolny Ogródek 2011” jest zaangażowanie młodzieży w stworzenie i pielęgnowanie przyszkolnego lub społecznego ogródka. Ma to na celu edukację w zakresie stosowania przyjaznych środowisku praktyk ogrodniczych oraz zachowania bioróżnorodności podczas uprawy warzyw, owoców, ziół i kwiatów. Wyprodukowane świeże owoce i warzywa mogą zostać oddane potrzebującym lub wykorzystane w celu zebrania funduszy niezbędnych do działalności klubu edukacyjnego. Drzewa, krzewy i kwiaty być zostaną posadzone w celu poprawienia jakości gleby, wody i powietrza, a także po to, aby przyciągnąć owady i ptaki oraz ozdobić okolicę.

Uczestnicy programu:

· zdobędą wiedzę na temat mało znanych odmian roślin,

· zdobędą wiedzę w zakresie problemów dotyczących ochrony środowiska, rolnictwa oraz kwestii biologicznych,

· nauczą się, w jaki sposób stosować praktyki przyjazne środowisku, które pomagają zachować naturalne zasoby dla przyszłych pokoleń i sprawiają, że dana okolica będzie bardziej atrakcyjna zarówno dla ludzi, jak i dla rozwoju przyrody,

· rozwiną umiejętności w zakresie pracy w grupie oraz kontaktów z lokalną społecznością, tworząc podstawę do współpracy w ramach przyszłych projektów.

Zakres czasowy projektu 2011 

Marzec – listopad 2011. 

Zasady uczestnictwa

Klub 4-H musi mieć dostęp do działki, gdzie ma być prowadzony projekt. Działka powinna być udostępniona za darmo przez szkołę, dom kultury, inną instytucję wspierającą lub przez prywatnego sponsora (na przykład: rolnika lub rodzica).

Bez względu na to, czy dany klub 4-H ma do dyspozycji założony wcześniej ogródek, czy tworzy nowy, projekt „Szkolny Ogródek 2011” musi spełniać następujące trzy warunki:

1) Przynosić korzyść dla społeczności. Korzyści, jakie ogródki przynoszą swoim społecznościom są różnorakie. Kilka przykładów to: stworzenie publicznej przestrzeni, która może być wykorzystana do odpoczynku lub rekreacji; ofiarowanie zbiorów lokalnemu bankowi żywności lub schronisku; zaprojektowanie terenu przyjaznego naturze lub zainstalowanie ogrodu deszczowego, zbierającego nadmiar wody, chroniąc tym samym glebę przed erozją wodną.
2) Działać na zasadzie współpracy. Ogródek musi być wynikiem wspólnej pracy ochotników wolontariusz, ludzi z okolicy lub organizacji działających w ramach danej społeczności. W celu wypełnienia misji i promowania projektu „Szkolny Ogródek 2011” należy wziąć pod uwagę współpracę z lokalnymi partnerstwami czy Lokalnymi Grupami Działania.
3) Stosować praktyki przyjazne dla środowiska. Działalność ogrodnicza musi być wykonywana z dbałością o środowisko naturalne. Kilka przykładów praktykowania ogrodnictwa mającego na uwadze ochronę środowiska to: zbieranie deszczówki do beczek, kompostowanie, zwabianie owadów pożytecznych, które żywią się szkodnikami i dzięki temu mają korzystny wpływ na środowisko. 

W ramach projektu „Szkolny Ogródek 2011” powinny odbywać się spotkania klubu, zajęcia pozalekcyjne lub zebrania, podczas których członkowie klubu 4-H omawiają i planują ogród oraz spotykają się z nauczycielami i zaproszonymi gośćmi w celu poszerzenia swojej wiedzy w zakresie produkcji żywności i zarządzania ochroną środowiska naturalnego, a także produkcji żywności lokalnej i produktów sezonowych. Lider klubu 4-H jest odpowiedzialny za współpracę z partnerami i raportowanie do Fundacji Edukacyjnej 4-H w Warszawie. Poniżej przedstawiono przykład planu prac, który może być wykorzystany w ramach projektu:

Tydzień 1: Wprowadzenie projektu i omówienie celów. Omówienie pomysłów klubowiczów odnośnie uprawy.

· Analiza krajowych/regionalnych upraw (należy być gotowym do podzielenia się tymi informacjami)

· Strategia, biznes plan (rokowanie, sprzedaż)

Tydzień 2: Przydzielenie członkom klubu odpowiedzialności za „obszary ekspertyzy” 

· Dostarczenie informacji na temat gleby pod uprawy, wody oraz wymagań żywieniowych 

Tydzień 3: Informacje na temat szkodników upraw, rodzaju upraw oraz metod ogrodnictwa.  Zaproszenie gościa.

· Techniki stosowane w ogrodnictwie, co to znaczy uprawa ekologiczna? Naturalna? Konwencjonalna?  

Tydzień 4: Sadzenie nasion w doniczkach / szklarni. Przygotowanie raportu dla uczniów, nauczycieli, rodziców, partnerów, lokalnej społeczności – na temat projektu, planowanych upraw i dat. 

Tydzień 5: Prezentacje analiz upraw (prezentacje klubowiczów)

Tydzień 6: Zaproszenie gościa, który omówi problemy, z jakimi spotykają się rolnicy w czasie cyklu produkcyjnego
Tydzień 7: Zaproszenie gościa np. z Ośrodka Doradztwa Rolniczego / uniwersytetu / izby rolniczej w celu omówienia technik stosowanych w ogrodnictwie   

Kwiecień – Czerwiec – prace na świeżym powietrzu
· Sadzenie / pielęgnacja

· Fotografowanie lub rysunki w celu przyszłego promowania i stworzenia raportu 

Lipiec- Wrzesień

· Sadzenie / pielęgnacja / zbiory

Październik

· Zbiory

· Przygotowanie i dokończenie dokumentacji projektu – zarówno dla szkoły (plakaty, wywiady), jak i fundatora (raport końcowy)

Listopad – przesłanie raportu końcowego do Fundacji Edukacyjnej 4-H w Warszawie

Dokumentacja projektu / oczekiwania uczniów

Prowadzenie dziennika. Klub 4-H będzie prowadził dziennik, w którym opisane zostaną działania z zakresu prac ogrodowych lub który będzie zbiorem notatek „z terenu”. Członkowie będą tam zapisywać obserwacje, notatki i działania planowane na dni spędzone w szkolnym ogródku. Celem dziennika jest stworzenie szczegółowego zapisu informacji na temat planowania ogródka, jego rozwoju, przebiegu projektu, problemów, szkodników oraz zapisu ogólnych notatek, spostrzeżeń, itp. 

Zdjęcia. Klubowicze mogą wykonywać w trakcie projektu zdjęcia i przesyłać je wraz z opisem lub fragmentami prowadzonego dziennika na adres e-mail Biura Rolnego Ambasady Amerykańskiej w celu publikacji na stronie internetowej.

Praca w terenie. Członkowie klubu są zobowiązani do aktywnego udziału w pracy w terenie. Do pracy w terenie zalicza się sadzenie, pielenie, podlewanie i zbieranie plonów. Lider klubu przygotuje letni harmonogram mający na celu zapewnienie opieki nad ogródkiem w czasie letnich wakacji szkolnych przez przynajmniej jedną osobę, dwa razy w tygodniu.   

Finalny plakat / plakaty. Finalny plakat / plakaty klubu, informujący o wkładzie każdego z członków, przygotowany na szkolną wystawę lub inne wydarzenie zorganizowane przez klub 4-H w celu podsumowania projektu. 

Prace.  Oczekuje się, że członkowie klubu wykonają wszystkie prace i zadania powierzone przez lidera klubu w czasie trwania projektu i będą przychodzić przygotowani na spotkania klubu.  

Każdy z klubów 4-H biorący udział w projekcie „Szkolny Ogródek 2011” będzie zobowiązany do przedłożenia w Fundacji Edukacyjnej 4-H Raportu z  Postępu Prac (koniec czerwca/ początek lipca 2011), składającego się z podsumowania spostrzeżeń każdego z członków klubu, oraz Raportu Końcowego (na koniec listopada 2011). Raport zamykający powinien zawierać informacje dotyczące wyników projektu i alokacji budżetu (jak wydano przydzielone fundusze, z załączeniem kopii faktur, paragonów, rachunków). Zaleca się, aby w miarę możliwości członkowie klubu znaleźli sponsorów oraz ofiarodawców nasion i sadzonek.  

Budżet projektu

Całkowity przydział funduszy na projekt „Szkolny Ogródek 2011” wynosi około 10.000 dolarów amerykańskich. Każdy uczestnik (szkoła, dom kultury) otrzyma określoną kwotę w wysokości do 1000 PLN, która ma zostać przeznaczona na wkład w projekt realizowany przez klub 4-H, czyli nasiona, sadzonki, nieduże narzędzia ogrodnicze, kompost, promocję projektu (zakup papieru do rysowania, akcesoriów do malowania). Przyznany grant nie może zostać wydany na wynajem urządzeń i pojazdów, transport ani na opłaty za usługi doradcze. Jak najwięcej prac takich jak malowanie plakatów, przygotowywanie ulotek i plakatów promocyjnych, fotografie, powinni wykonywać klubowicze. Fundatorzy szacują, że liczba klubów 4-H zainteresowanych uczestnictwem w projekcie może sięgać 30. Jeśli zgłosi się więcej niż 30 klubów, fundatorzy zastrzega sobie prawo wyboru zgłoszeń, zgodnie z zasadami uczestnictwa.

 Jak aplikować?

Aby zgłosić się do udziału w projekcie, dyrektor szkoły lub domu kultury wraz z liderem klubu 4-H powinni wysłać list wyrażający chęć uczestnictwa w projekcie „Szkolny Ogródek 2011” wraz z wypełnionym formularzem zgłoszeniowym (formularz w załączeniu). Fundacja Edukacyjna 4-H oraz Biuro Rolne dokonają przeglądu aplikacji, a następnie – w oparciu o liczbę uczestników – poinformują z osobna każdego wnioskodawcę o wysokości przydzielonego grantu i zwrócą się z prośbą o dane bankowe potrzebne do dokonania przelewu. List wraz z wypełnionym formularzem należy wysłać do dnia 18 lutego 2011 na adres: Fundacja Edukacyjna 4-H, ul. Świętokrzyska 32 lokal 33, 00-002 Warszawa. List i formularz zgłoszeniowy w formie elektronicznej należy wysłać do dnia 18 lutego 2011 na adres e-mail: kboczek@fundacja4h.org.pl 

